

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 扎实推动教育强国建设

习近平向第六届海峡两岸青年发展论坛致贺信

新华社北京9月15日电 中共中央总书记、国家主席习近平15日向第六届海峡两岸青年发展论坛致贺信。习近平指出，青年是国家的希望、民族的未来，海峡两岸青年发展论坛为两岸青年交流互鉴、互学互鉴提供了重要平台。希望更多两岸青年通过论坛成为同心同行、携手打拼的好朋友、好伙伴，为推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业不断贡献青春力量。习近平强调，实现中华民族伟大复兴是全体中华儿女的共同夙愿。两岸青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。我们欢迎台湾青年来大陆追梦、筑梦、圆梦。希望两岸青年把握历史大势，坚守民族大义，维护国家统一，勇担时代重任，坚定走两岸关系和平发展正确道路，把两岸关系发展的前途命运牢牢掌握在两岸中国人手中。

习近平向中欧班列国际合作论坛致贺信

新华社北京9月15日电 9月15日，国家主席习近平向中欧班列国际合作论坛致贺信。习近平指出，中欧班列开行以来，保持安全稳定畅通运行，开创了亚欧国际运输新格局，搭建了沿线经贸合作新平台，有力保障了国际产业链供应链稳定，为世界经济发展注入新动力。中国将继续同各方一道，秉承和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，坚持共商共建共享原则，推动中欧班列朝着更高质量、更好效益、更加安全方向发展，为促进全球经济发展、增进各国人民福祉、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

中央网信办印发《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》

据新华社北京9月15日电 中央网信办日前印发《关于进一步加强网络侵权信息举报工作的指导意见》，对网络侵权信息举报工作进行系统谋划和整体安排。指导意见要求，切实保护公民个人网络合法权益，切实维护企业网络合法权益。为切实保护公民个人网络合法权益，指导意见明确了涉个人举报受理重点；要求建立网络暴力信息举报快速处置通道，从速处置首发、首转、多发、煽动传播网络暴力信息的账号；指导属地网站平台完善分级分类处置举措，提升处置效果。

2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动正式启动

据新华社北京9月15日电（记者李延霞）国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证监会、国家网信办15日联合启动2023年“金融消费者权益保护教育宣传月”活动，以切实提升社会公众金融素养，维护金融消费者合法权益。据了解，本次活动以“汇聚金融力量 共创美好生活”为主题，以提升消费者金融素养，增强金融安全意识、促进市场公平有序为目的，围绕普及金融知识、传播金融正能量，防范非法金融活动、提高金融安全意识，倡导理性消费理念、树立价值投资观念，开展诚信文化建设，促进市场公平有序，办好为民实事，回应社会关切等五个方面，统筹金融全行业力量，着力提振金融消费信心，切实增强广大金融消费者的获得感与满意度。

2023年前7个月基本医保基金收入约1.86万亿元

新华社北京9月15日电（记者彭韵佳 沐铁城）据国家医保局发布的数据，2023年1至7月，基本医疗保险基金（含生育保险）总收入18611.6亿元，同比增长8.8%。其中，职工基本医疗保险基金（含生育保险）收入12875.66亿元，同比增长12.8%。城乡居民基本医疗保险基金收入5735.94亿元，同比增长17.9%。

习近平指出，不论国际和地区形势如何变化，中国始终是柬埔寨最可信赖的朋友、最为坚定的依靠。中方愿同柬方并肩携手，共同维护国际公平正义，维护广大发展中国家正当权益。洪玛奈表示，我把中国作为首个正式访问的国家，就是为了体现柬新一届政府将继续奉行对华友好政策，将柬中钢铁友谊进一步发扬光大。柬方恪守一个中国原则，坚定支持中方维护自身核心利益，支持中国发展。

会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为希奇莱马举行欢迎仪式。希奇莱马抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中赞两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。希奇莱马在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

会谈中，两国元首共同见证签署共建“一带一路”绿色发展、数字经济、投资合作、检验检疫等领域多项双边合作文件。双方发表《中华人民共和国和赞比亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

王毅参加上述活动。

展道路是完全正确的。党的二十大报告把教育科技人才单独成章进行布局，吹响了加快建设教育强国的号角。我们要建设的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证，以德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标，以服务中华民族伟大复兴为重要使命，以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径，以支撑引领中国式现代化为核心功能，最终是办好人民满意的教育。文章指出，要全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心发展教育，主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局，加快推进教育现代化，以教育之力厚植人民幸福之本，以教育之强夯实国家富强之基，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。第一，培养担当民族复兴大任的时代新人。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的，就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才，确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。第二，加快建设高质量教育体系。要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线，加快建设高质量教育体系，以教育高质量发展赋能经济社会可持续发展。第三，全面提升教育服务高质量发展的能力。要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性，要把三者有机结合起来，一体统筹推进，形成推动高质量发展的倍增效应。第四，在深化改革创新中激发教育发展活力。从教育大国到教育强国是一个系统性跃升和质变，必须以改革创新为动力。第五，增强我国教育的国际影响力。要完善教育对外开放战略策略，统筹做好“引进来”和“走出去”两篇文章，有效利用世界一流教育资源和创新要素，使我国成为具有强大影响力的世界重要教育中心。第六，培养高素质教师队伍。要把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。



9月15日，公众在中国考古博物馆内参观珍贵文物展品。

中国考古博物馆 面向公众开放

9月15日，公众在中国考古博物馆内参观珍贵文物展品。当日，位于北京奥林匹克公园核心区的中国考古博物馆正式面向公众开放。据了解，中国考古博物馆是中国历史研究院下设的国家级专业考古博物馆，以考古出土文物和珍贵古籍文献为依托，致力于展示与传播中华优秀传统文化，讲好中华文明源远流长和中华文化辉煌灿烂的中国故事，打造北京城市中轴线上的历史文化客厅和展示中华文明的国家窗口。（新华社发）

稳步恢复显韧性 回升向好有支撑

——从前8个月主要指标看中国经济走势

9月15日，今年前8个月中国经济答卷公布——全国规模以上工业增加值同比增长3.9%，社会消费品零售总额同比增长7%，固定资产投资同比增长3.2%，服务零售额同比增长19.4%……



9月13日，村民在贵州省毕节市大方县理化乡金鸡村查看辣椒烘干情况。（新华社发）

在世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻的背景下，前8个月主要经济指标回升向好，中国经济在持续恢复中展现韧性与活力，助推高质量发展稳步前行。

短期波动不改长期向好大势，中国经济承压前行，长期向好的基本面依然稳固。

国际资本依然看好中国经济前景

8月份经济数据显示，中国经济转型升级态势持续，新动能不断积聚。创新动能继续壮大，绿色转型效果显现。8月份，全国服务机器人、民用飞机产量同比分别增长73.7%和33.3%，新能源汽车、充电桩产量分别增长13.8%和17.4%，电子工业专用设备制造、电子器件制造增加值分别增长15.7%和11.3%。外贸结构更优。前8个月，我国出口机电产品8.97万亿元，同比增长3.6%，占出口总值的58%。其中，汽车及零配件、船舶、电工器材出口分别增长50.1%、28%、18.6%，国际市场份额保持稳定。经济结构不断优化、内生动力集聚增强，在高质量发展航道上阔步前行的中国经济，正在以中国大市场为世界提供新的发展动力，以高质量发展为全球提供更多更好的中国机遇。

宏观政策持续显效 助力经济回升向好

9月14日，中国人民银行宣布降准0.25个百分点，这是年内第二次降准，预计释放中长期流动性超过5000亿元。此次降准有助于增加金融体系长期稳定资金来源，提振市场信心和预期。

8月份国民经济加快恢复。进入二季度以来，针对中国部分经济指标增速有所波动，海内外舆论不乏担忧质疑声音。国家统计局最新数据显示，8月份以来，主要经济指标边际改善，积极因素累积增多，印证国民经济总体延续恢复向好态势。

“8月份，国民经济加快恢复，生产供给稳中向好，市场需求逐步改善，就业物价总体稳定，高质量发展取得新进展。”国家统计局新闻发言人付凌晖15日在国新办发布会上说。好于7月，是8月份中国经济成绩单给外界的直观印象。比如，从生产供给端看，8月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.5%，增速比上月加快0.8个百分点；服务业生产指数同比增长6.8%，增速比上月加快1.1个百分点。消费端的回暖更加明显。8月份，社会消费品零售总额同比增长4.6%，增速比上月加快2.1个百分点，环比增长0.31%，表明国内需求稳步扩大。得益于稳就业政策持续显效发力，当前就业形势总体稳定。8月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点。价格走势反映市场供求关系的变化。数据显示，8月份，市场供求关系得到改善，全国居民消费价格指数（CPI）同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%；中国工业生产者出厂价格指数（PPI）降幅比上月收窄1.4个百分点，环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%，今年以来首次转正。货物进出口近期也好于预期。前8个月，中国货物进出口规模与上年同期基本持平，同比微降0.1%，其中出口增长0.8%。“受全球贸易低迷、保护主义抬头，以及上年基数较高等因素影响，货物进出口增速比上年同期有所回落，但是与相关国家相比，仍显示较强韧性。”付凌晖说。国务院发展研究中心研究员冯文猛表示，8月份主要经济指标恢复向好，显示